

## 1. ΤΡΙΑ ΑΔΕΛΦΙΑ ΜΟΙΡΑΖΟΝΤΑΙ ΤΗΝ ΙΔΙΑ ΦΟΡΜΑ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/12/2012

Σελίδα: . . . . . 19



«Μοιράζουμε στα συσσίτια της Εκκλησίας περίπου 700 μερίδες την ημέρα», λέει ο πατέρας Ελευθέριος Αναστασόπουλος από την Πάτρα.



Το περιστάτικό στην Πάτρα με το μαθητή που δεν διέθετε δική του φόρμα γυμναστικής δείχνει τον καθημερινό αγώνα των πολύτεκνων οικογενειών της Δυτικής Ελλάδας.

ΤΟ 2012 ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΑΠΟ 225.000 ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΕΠΕΣΑΝ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΟΡΙΟ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

**Μ**ία φόρμα γυμναστικής ανά τρία παιδιά είναι η πραγματικότητα για τις πολύτεκνες οικογένειες της ελληνικής κοινωνίας, πολλές από τις οποίες, λόγω της ανέχειας, δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν ακόμα και το φαγητό τους. Το περιστάτικό στην Πάτρα με το μαθητή που δεν διέθετε δική του φόρμα ώστε να συμμετέχει στη γυμναστική δείχνει τον καθημερινό αγώνα των πολύτεκνων οικογενειών της Δυτικής Ελλάδας, περιοχή όπου το ποσοστό σε νεόπτωχους ξεπερνά το 31%!

### «Πώς θα ζήσουμε;»

«Τα έξοδα είναι πάρα πολλά. Τώρα που θα πάνε και το πολύτεκνικό επίδομα σε μόλις 44 ευρώ το μήνη πώς θα ζήσουν οι πολύτεκνοι;», αναρωτιέται ο πρόεδρος της Πολυτεκνικής Οργάνωσης Πατρών και Περιχώρων, Γιώργος Παναγιωτόπουλος.

Ο ίδιος χαρακτηρίζει τραγικό αυτό που συνέβη πριν από ορισμένες ημέρες σε σχολείο της πόλης: Ένας μαθητής πήρε απουσία καθώς δεν ήταν αθλητικά ντυμένος στο μάθημα της γυμναστικής. Βέβαια ο καθηγητής δεν γνώριζε ότι τη μία φόρμα που υπάρχει στο σπίτι του τη μοιράζεται με τους δυο αδελφούς του. Όπως εξήγησε εκ των υστέρων η μητέρα του παιδιού, τα χρήματα δεν φτάνουν ώστε να αγοράσει αθλητικό εξοπλισμό για καθένα από τα πέντε της παιδιά, με αποτέλεσμα η φόρμα να χρησιμοποιείται εκ περιτροπής.

«Δεν είναι περίεργο. Υπάρχουν πολλά παρόμοια περιστατικά. Δεν αντέχω να βλέπω άλλους ανθρώπους να έρχονται στα γραφεία της Ένωσης και να ζητούν χρήματα για ψωμί και γάλα. Είναι θλιβερό... Έκοψαν την ισόβια σύνταξη της πολύτεκνης μητέρας. Η κατάστα-

# Τρία αδέρφια μοιράζονται την ίδια φόρμα γυμναστικής

**ΜΑΡΙΑ-ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ**  
mgeorganta@e-typos.com

ση θα γίνει ακόμα πιο δραματική», αναφέρει στον «Ε.Τ.» ο κ. Παναγιωτόπουλος.

### Αυξημένες ανάγκες

Μία από τις 10.000 πολύτεκνες οικογένειες της Δυτικής Ελλάδας είναι εκείνη του πατέρα Ελευθέριου Αναστασόπουλου. Με 1.323 ευρώ το μήνα παλεύουν να ζήσουν αξιοπρεπώς έξι άτομα. «Όλα τα παιδιά μου είναι ανήλικα, εκτός του μεγαλύτερου που τώρα έκλεισε τα 18. Η σύζυγός μου έπαιρνε μόλις 280 ευρώ το μήνη αλλά και αυτό μας το κόβουν. Τι θέλουν; Να πετάξουμε τα παιδιά μας στον Καιιάδα;», αναφέρει.

Περισσότερα από δέκα πιιάτα φαγητό την ημέρα χρειάζεται η οικογένεια του πολύτεκνου ιερέα, ενώ αυξημένες είναι οι ανάγκες και σε ρούχα που δύσκολα καλύπτονται.

«Ο γιος μου πέρασε σε πανεπιστήμιο της Πάτρας. Η πρώτη του επιλογή όμως ήταν οι στρατιωτικές σχολές στην Αθήνα. Πώς θα ανοικιάζαμε σπίτι και θα βγάζαμε όλα τα έξοδα εάν περνούσε σε άλλη πόλη;», αναφέρει ο κ. Αναστασόπουλος στον «Ε.Τ.».

Ο ίδιος, καθώς καθημερινά παρακολουθεί τις δραστηριότητες της Εκκλησίας, περιγράφει με δραματικό τόνο τη ραγδαία αύξηση των συσσιτίων στην Πάτρα. «Μοιράζουμε περίπου 700 μερίδες την ημέρα. Είναι τόσο μεγάλη η ζήτηση που σε λίγο η Μπρόπολη δεν θα μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες. Εκτός



Τι θέλουν;  
Να πετάξουμε  
τα παιδιά μας  
στον Καιιάδα;

**ΙΕΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ**  
ΠΑΤΕΡΑΣ 4 ΠΑΙΔΙΩΝ

όμως από το φαγητό, καθημερινά έρχονται στην εκκλησία και ζητούν οικονομική ενίσχυση ώστε να πληρώσουν το ρεύμα, το νερό κ.ά.», λέει ο ιερέας.

### Στοιχεία-σοκ

Σοκ προκαλούν τα επίσημα στοιχεία για τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στη Δυτική Ελλάδα. Μέσα στο 2012 περισσότεροι από 225.000 κάτοικοι της περιοχής έχουν κλείσει «ραντεβού» με τη φτώχεια, όπως προκύπτει από την έκθεση της Eurostat.

Την ώρα που έχουν πραγματοποιηθεί 1.200 αιτήσεις για κοινωνικά φροντιστήρια στην Πάτρα, το 15% του πληθυσμού της Δυτικής Ελλάδας ήδη από τώρα δεν είναι σε θέση να εξασφαλίσει τα βασικά αγαθά. ■



Του Κώστα Μελισσόπουλου

ΕΠΑΝΑΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΒΑΣΗ • ΤΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΝ ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜ.ΑΡ.

# Το τελικό σχέδιο για το Φορολογικό

**Σ**ήμερα στη διακομματική επιτροπή θα κριθεί το φορολογικό νομοσχέδιο, την ώρα που τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και η ΔΗΜ.ΑΡ. ξεκαθάρισαν πως δεν θα στηρίξουν επιλογές που επιβαρύνουν τους ήδη επιβαρηνμένους μισθωτούς, και χθες στο Μαξίμου αποφασίστηκε η εκ νέου σύνταξη του με προβλέψεις δικαιότερες...

Το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του παρουσίασε τελεσιγραφικά πέντε θέσεις που πόρρω απέχουν από τα όσα έχουν διαρρεύσει μέχρι σήμερα από το υπουργείο Οικονομικών, ενώ ο κ. Κουβέλης με δηλώσεις του χθες, τάχθηκε υπέρ ενός φορολογικού συστήματος που θα παίρνει «λίγα από πολλούς».

Χθες, μετά τη σύσκεψη του πρωθυπουργού με το οικονομικό επιτελείο (πλην του κ. Στουρνάρα, ο οποίος βρέθηκε στο Εσόφιη και επέστρεψε το βράδυ), υπηρέσια τους παράγοντες, αλλά και τον Χρύσαν-



Σήμερα ή το αργότερο αύριο θα υπάρξει η συνάντηση των τριών κυβερνητικών εταίρων, όπου και θα οριστικοποιηθεί το νομοσχέδιο

ρώσει», σημείωσε χαρακτηριστικά.

## Πέντε αλλαγές

Το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε, χθες, πέντε προτάσεις για το φορολογικό και εκφράζει την κατηγορηματική του αντίθεση με την πρόσθετη φορολογική επιβάρυνση, τασσόμενο υπέρ της ελάφρυνσης της μεσαίας τάξης.

«Σε κάθε περίπτωση το ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να στηρίξει στο Κοινοβούλιο τις ρυθμίσεις για το φορολογικό αν δεν υπάρξουν τουλάχιστον οι ακόλουθες αλλαγές», αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση.

1. Διατήρηση της ισχύουσας κλίμακας φορολόγησης.

2. Διατήρηση του υφιστάμενου καθεστώτος φορολογικής αντιμετώπισης των τέκνων των μισθωτών.

3. Για τους νέους και ανέργους προτείνεται η ένταξή τους (στην πρώτη έναρξη) στο φορολογικό καθεστώς των μισθωτών για τα 5 πρώτα χρόνια.

4. Αγρότες. Προτείνεται να ορισθεί όριο ελάχιστο για την τήρηση βιβλίων, το οποίο μπορεί να οριστεί μέσω του ποσού επιστροφής του ΦΠΑ που έλαβαν το προηγούμενο έτος.

5. Η κυβέρνηση προτείνει την κατάργηση της έκπτωσης φόρου για τους τόκους των στεγαστικών δανείων. Το ΠΑΣΟΚ προτείνει τη διατήρηση της έκπτωσης με 5%.

Από την πλευρά του, ο Φώτης Κουβέλης μιλώντας στην Ε.Ε. του κόμματός του είπε ότι το νομοσχέδιο «πρέπει να είναι απλό και δίκαιο» και να υπακούει στην αρχή «περισσότεροι φόροι από όλους και λιγότεροι φόροι από τον καθένα».

**Η κυβέρνηση φέρεται να παίρνει πίσω το συντελεστή φορολογίας 45% για εισοδήματα άνω των 26.000 ευρώ, ενώ επανέρχεται στο τραπέζι το προηγούμενο σενάριο με τις τρεις κλίμακες και σταθερή επιστροφή φόρου 1.950 ευρώ**

σήμερα το πρωί. «Η κυβέρνηση θα έχει την καλύτερη δυνατή πρόταση για τους Έλληνες πολίτες», είπε ο κ. Μαυραγάνης. Κατά τη σύσκεψη εξετάστηκαν διάφορα σενάρια για το νομοσχέδιο, εκ των οποίων θα αποφασιστεί το ένα σήμερα, στη συνάντηση του κ. Σαμαρά με τον κ. Στουρνάρα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η κυβέρνηση φαίνεται να καταλήγει στο πρώτο σενάριο που έχει δει το φως της δημοσιότητας, το οποίο διαμορφώνεται ως εξής:

- 1) 0-25.000, συντελεστής 21%
- 2) 25.000-48.000 συντελεστής 36%
- 3) Άνω των 48.000 συντελεστής 45%.

Η τελική αυτή θέση θα συζητηθεί σήμερα, κατά τη διάρκεια της συνάντησης που θα έχει η ηγεσία του υπουργείου με τους εκπροσώπους των τριών κομμάτων που στηρίζουν

τη συγκυβέρνηση.

Το Φορολογικό επαναδιαμορφώνεται από μηδενική βάση, σύμφωνα με κυβερνητικούς παράγοντες, και τίποτα από τα σενάρια που κυκλοφόρησαν δεν ισχύει, όπως έλεγαν παράγοντες του Μαξίμου, οι οποίοι, πάντως, υποστήριξαν πως το σχέδιο του φορολογικού διοχετεύθηκε στη δημοσιότητα από «τη γραφειοκρατία του ΥΠ.ΟΙΚ.».

Με βάση πληροφορίες από τη χθεσινή σύσκεψη, η κυβέρνηση φέρεται να παίρνει πίσω το συντελεστή φορολογίας 45% για εισοδήματα άνω των 26.000 ευρώ, ενώ επανέρχεται στο τραπέζι το προηγούμενο σενάριο με τις τρεις κλίμακες και σταθερή επιστροφή φόρου 1.950 ευρώ.

Δεν αποκλείεται σήμερα ή το αργότερο αύριο να υπάρξει η συνάντηση των τριών κυβερνητικών εταίρων, όπου και θα οριστικοποιηθεί το νομοσχέδιο. Πηγές της «β» ανέφε-

ραν πως «εάν συμφωνήσει σήμερα η διακομματική επιτροπή η σύσκεψη των αρχηγών θα ασχοληθεί το πολύ ένα πεντάλεπτο με το θέμα. Εάν αν δεν συμφωνήσει, τότε οι αρχηγοί θα βγάλουν τα κάστανα από τη φωτιά».

Ενδεικτική των αντιδράσεων στην Κ.Ο. της Ν.Δ. ήταν η σκληρή δήλωση του βουλευτή Ανδρέα Ψυχάρη, ο οποίος αναφερόμενος στο φορολογικό έκανε λόγο για χαρτογιακάδες στο υπουργείο Οικονομικών που δεν έχουν αίσθηση του περιβάλλοντος.

«Περιμένω από τους γραφειοκράτες να προτείνουν ένα φορολογικό σύστημα που φορολογεί αυτούς που βγάλουν, και πάταξη της φοροδιαφυγής, μέχρι στιγμής δεν έχω δει τίποτε που να αντιμετωπίζει τη φοροδιαφυγή. Δεν μπορούν να βλέπουν μέτρα που χτυπάνε τους αδύναμους. Δεν εισπράττεται φόρος από κάποιον που δεν έχει να πλη-

## Κοινωνικές και πολιτικές αντιδράσεις

Οι σφοδρές αντιδράσεις που υπήρξαν στο άκουσμα των προβλέψεων του φορολογικού νομοσχεδίου, αλλά και οι επιπτώσεις που θα είχε η αγνόησή τους, οδήγησαν την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό να δώσει εντολή για επαναδιαμόρφωση του νομοσχεδίου. Τόσο τα μηνύματα από την κοινωνία όσο και από τους οικονομικούς παράγοντες, αλλά και τα κόμματα, εληφθήσαν υπόψη, και σήμερα η διακομματική θα επιχειρήσει να διαμορφώσει νέα δεδομένα. Είναι αλήθεια πως στην Κ.Ο. της Ν.Δ. υπήρχε

έντονη ανησυχία και επιφυλακτικότητα για τα όσα συνέβαιναν, ενώ επίσης υπήρχε η κάθετη άρνηση των άλλων δύο εταίρων να στηρίξουν το φορολογικό έτσι όπως διέρρευσε. Αξιοσημείωτο είναι πως στα γραφεία της Ν.Δ. στη Συγγρού, έφτασαν πολλά μηνύματα από κοινωνικές οργανώσεις και συλλόγους (πολύτεκνοι κ.ά.) ζητώντας άμεση απόσυρση του νομοσχεδίου. Έντονος ήταν οι αντιδράσεις και στο πολιτικό σκηνικό. Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες κατηγορήσαν την κυβέρνηση για

«μπρος-πίσω» στο φορολογικό, ενώ επιτέθηκαν και στον πρωθυπουργό. «Μπροστά στην κατακραυγή για το φορολογικό σχέδιο νόμου, που πημωρεί τα παιδιά και εξοντώνει τη μεσαία τάξη, ο πρωθυπουργός, προκειμένου να διασωθεί ο ίδιος, αδειάζει και απαξιώνει τους στενούς συνεργάτες του υποσχόμενος άλλη κατανομή ενός φορολογικού βάρους, το οποίο σε κάθε περίπτωση είναι δυσβάσταχτο και ανίκανο να εισπραχθεί σε μια χώρα που θα ζήσει για έικο χρόνο στην ύφεση, με πολίτες

εξαντλημένους φοροδοτικά και εξασθλιμένους», ανέφερε ο κ. Ζώης Τέλος, η Χρυσή Αυγή χαρακτηρίζει εθνοκτόνο το φορολογικό, «καθώς χτυπά το παιδί και την οικογένεια, δηλαδή το μέλλον της Ελλάδος». Επισήμως, επίσης, πως «είναι επιτακτική ανάγκη άμεσα να ελαφρυνθούν από τα οικονομικά βάρη οι πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες, αλλά και να επιδοτηθεί η μητρότητα. Σε κάθε άλλη περίπτωση, σε λίγα χρόνια οι Έλληνες θα είμαστε μειοψηφία στην ίδια μας τη χώρα».



### 3. ΑΝΑΠΟΔΟΓΥΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/12/2012

Σελίδα: . . . . . 7



**ΑΝΤ. ΣΑΜΑΡΑΣ**

# Αναποδογυρίζει την πραγματικότητα για τους φόρους

Σε χτεσινή ομιλία, παρουσίασε σαν φοροαπαλλαγή(!)

τη νέα αφαιμάξη της λαϊκής οικογένειας

Στάχτη στα μάτια του λαού προκειμένου να περάσει με τις μικρότερες αντιδράσεις τους νέους ασήκωτους φόρους και τα χαράτσια, προσπάθησε να ρίξει ο πρωθυπουργός στη χτεσνοβραδινή ομιλία στο Ελληνοαμερικανικό Επιμελητήριο. Αντιστρέφοντας πλήρως την πραγματικότητα, ο Αντ. Σαμαράς δε δίστασε να εμφανίσει τη νέα άγρια φοροληλασία περίπου ως φοροελάφρυνση για όλες τις κατηγορίες των φορολογούμενων! Όπως αναμένονταν βέβαια, απέφυγε να διευκρινίσει ποιος θα πληρώσει το λογαριασμό των 2,5 δισ. ευρώ επιπλέον φόρων για το 2013, επιβεβαιώνοντας την πρόθεση της κυβέρνησης να βγάλει το λάδι μισθωτών, συνταξιούχων, φτωχών αγροτών και μικρών ΕΒΕ.

Αναφερόμενος στο νέο φορολογικό νομοσχέδιο έκανε δύο διευκρινίσεις: Πρώτον, ότι «δεν υπάρχει αυτό που ακούστηκε, για φόρο 45%, λέει, πάνω από 25 χιλιάδες ετήσιο εισόδημα», διακηρύσσοντας μάλιστα ότι «είναι έξω από τις θέσεις μου, είναι αντίθετο με τις ιδέες μου». Δεν παρέλειψε βέβαια να σπεκουλάρει, εμφανιζόμενος σαν προστάτης των μεσαίων στρωμάτων! «Είμαι με τη μεσαία τάξη, όχι εναντίον της», διακήρυξε.

Ταυτόχρονα, προσπάθη-

σε προκλητικά να χριστεί υπέρμαχος των χαμηλόμισθων και των χαμηλοσυνταξιούχων. «Τα εισοδήματα μισθωτών και συνταξιούχων μέχρι 25 χιλιάδες ετησίως, θα έχουν φορολογική ελάφρυνση με τους νέους συντελεστές», υποστήριξε, επιστημαίνοντας ότι «αντό αφορά όσους παίρνουν ονομαστικά ως 2.500 χιλιάδες το μήνα, δηλαδή την πλειονότητα μισθωτών και συνταξιούχων».

Ο ίδιος επιχείρησε να εξωραϊσει και τη νέα σφαγή στα επιδόματα για τα παιδιά, την οποία παρουσίασε ως μεγάλη καινοτομία: «Επίσης κάνουμε τη μεγάλη καινοτομία να δίνουμε επιδόματα σε κάθε παιδί, από το πρώτο παιδί! Με εισοδηματικά κριτήρια, όμως, για να δίνεται μεγαλύτερη ενίσχυση σε εκείνους που πραγματικά το έχουν ανάγκη», δήλωσε και ποίλησε προσδοκίες στους πολυτεκνούς ότι «κάνουμε προσπάθειες που δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμα, να αποκα-

τασταθεί και το μεγαλύτερο μέρος των πολυτεκνικών επιδομάτων σε εκείνους που το έπαιρναν ως πρόσφατα».

## Φορο-προνόμια στο κεφάλαιο

Από την άλλη, δεν έκρυψε ότι ο χαρακτήρας και αυτής της φορολογικής μεταρρύθμισης είναι κατ'εξοχήν φιλομονοπωλιακός, αφού υπέρτατος στόχος είναι η παραπέρα μείωση των φορολογικών συντελεστών για τα κέρδη των επιχειρήσεων, στο όνομα της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και της προσέλκυσης επενδύσεων.

«Σε τελική φάση, η συνολική επιβάρυνση των επιχειρήσεων θα πέσει χαμηλότερα από το 30%. Δηλαδή, χαμηλότερα από το 34% που είναι τώρα, και πολύ χαμηλότερα από το 44% που ήταν ως πρόσφατα» τόνισε, επαναλαμβάνοντας ταυτόχρονα τη δέσμευση «να κάνου-

με σύντομα πραγματικότητα το 15% φόρο στα κέρδη, στο σύνολο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων!».

Υπεραμυνόμενος των φορο-προνομίων της πλουτοκρατίας, είπε ότι η φορολογία πρέπει «να ενισχύει την ανταγωνιστικότητα και την επένδυση», επαναλαμβάνοντας ότι «δεν μπορούμε εμείς να υστερούμε απέναντι στις γειτονικές μας χώρες που έχουν πολύ χαμηλούς φορολογικούς συντελεστές και ισχυρά κίνητρα ιδιαίτερα για τις νέες επιχειρήσεις».

Σε άλλο σημείο, έδωσε διαπιστευτήρια πυγμής απέναντι στο κίνημα λέγοντας: «Είναι δυνατό μερικές δεκάδες άτομα, να σταματάνε με την καθημερινή "επαναστατική γυμναστική" τους τη ζωή και την εργασία εκατομμυρίων συμπολιτών τους; Σε ποια δημοκρατική χώρα γίνεται αυτό; Σε ποια σύγχρονη δημοκρατία το ανέχονται αυτό; Αυτό λοιπόν, θα το σταματήσουμε».

#### 4. ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΑΝΙΤΑΚΗ

Μέσο: . . . . . Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/12/2012

Σελίδα: . . . . . 37



## Διαθεσιμότητα με παράκαμψη

**ΜΕ ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ** περιεχομένου και τυφλές διαδικασίες φαίνεται ότι αποφάσισε να προχωρήσει ο υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης στο σχέδιο διαθεσιμότητας των 2.000 διοικητικών υπαλλήλων, ώστε να παρακάμψει τις αντιδράσεις που έχει όχι μόνον από τους εργαζομένους των δήμων αλλά και από τις δημοτικές αρχές.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Αντ. Μανιτάκης υπέγραψε πράξη νομοθετικού περιεχομένου με την οποία δεν χρειάζονται οι λίστες των δήμων με τα ονόματα των υπαλλήλων που πρόκειται να τεθούν σε διαθεσιμότητα. Το υπουργείο θα χρησιμοποιήσει τις καταστάσεις και τα στοιχεία των εργαζομένων από την απογραφή του 2012 για το δημοσι-οϋπαλληλικό προσωπικό.

Με την απόφαση αυτή τίθενται σε διαθεσιμότητα όλοι ανεξαιρέτως οι υπάλληλοι που εντάσσονται στα κριτήρια που έχει θεσπίσει η κυβέρνηση (ασορίστου χρόνου, διοικητικοί υπάλληλοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που είχαν προσληφθεί εκτός ΑΣΕΠ) και υπηρετούν σε υπηρεσίες οι οποίες δεν έχουν παραδώσει τις λίστες με τα ονόματα, ενώ ταυτόχρονα καταργούνται οι οργανικές θέσεις τους.

Οι υπάλληλοι που εμπίπτουν στις εξαιρέσεις του νόμου (άτομα με αναπηρία, πολύτεκνοι, πτυχιούχοι κ.λπ.) θα πρέπει να προσέλθουν στις υπηρεσίες τους και αυτές στη συνέχεια να δώσουν τα στοιχεία των υπαλλήλων προκειμένου οι τελευταίοι να επαναπροσληφθούν.

**Ιάσωνας Παναγκιτόπουλος**



# 8 σενάρια μετά την κατακραυγή

▶ Ο τελικός στόχος των όποιων ρυθμίσεων αποφασιστούν είναι να προκύψουν 2,5 δισ.

Του Μάριου Χριστοδούλου

**Μ**ια οκτάδα σεναρίων για τις ελαφρύνσεις των παιδιών, που κοστολογούνται από 50 εκατ. έως 300 εκατ. ευρώ, άφησαν χθες οι εμπειρογνώμονες του υπουργείου Οικονομικών στον πρωθυπουργό.

Τα σενάρια θα εξεταστούν στη σημερινή συνάντηση με τους εκπροσώπους των κομμάτων και τον υπουργό Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα, πριν από τη λήψη της τελικής απόφασης, καθώς ετοιμάζει η κατάθεση στη Βουλή του φορολογικού νομοσχεδίου μέχρι τη Δευτέρα και πριν από το επόμενο Ευρωγρουπ στις 13 Δεκεμβρίου, για να μπορέσει η κυβέρνηση να πάρει τη δόση των 34,4 δισ. ευρώ.

## Το αφορολόγητο

Τα σενάρια που αφορούν τις φορολογικές ελαφρύνσεις για τις οικογένειες με παιδιά ξεκινούν από τη διατήρηση του πρόσθετου αφορολόγητου ορίου των παιδιών που ισχύει σήμερα μέχρι και τη χορήγηση ειδικού βοηθήματος ακόμα και από το πρώτο παιδί. Το ισχύον αφορολόγητο των παιδιών ξεκινάει από τα 2.000 ευρώ για ένα παιδί και καταλήγει στα 10.000 ευρώ για μία οικογένεια με τέσσερα παιδιά.

Ο τελικός στόχος των όποιων ρυθμίσεων αποφασιστούν είναι να προκύπτει

## Τα 8 φορολογικά «θα» του Αντώνη Σαμαρά

**1** Μείωση φόρου στα κέρδη των επιχειρήσεων στο **15%**

**3** Επίδομα από το 1ο παιδί, με εισοδηματικά κριτήρια

**5** Ηλεκτρονική πλήρωμή ΦΠΑ σε πραγματικό χρόνο

**7** Αυστηρές ποινές για φοροφυγάδες

**2** Φορολογική ελάφρυνση για εισοδήματα μέχρι **25.000** ευρώ ή **2.500** ευρώ μηνιαίως

**4** Συμφωνισμός οφειλών από και προς το Δημόσιο

**6** Φορολογική επιβάρυνση κάτω από το **30%** για, διανεμόμενα και μη, κέρδη επιχειρήσεων

**8** Μείωση ΦΠΑ στην εστίαση



το ίδιο δημοσιονομικό αποτέλεσμα των 2,5 δισ. ευρώ. Η τρικομματική κυβέρνηση θα αποφασίσει τελικά το σενάριο που θα κατευνάσει τη θύελλα αντιδράσεων που προκάλεσε το σχέδιο φορολόγησης με συντελεστή 45% από τα μεσαία εισοδήματα των 26.000 ευρώ και πάνω.

Επρεπε να υπάρξει κοινωνική κατακραυγή για να αλλάξει πρόσωπο η κυβέρνηση και να καταλάβει ότι η νέα κλίμακα που απέστειλε με e-mail το Σάββατο το απόγευμα ο Γιάννης Στουρνάρας στην τριόικα «κλάδευε» τα μεσαία εισοδήματα και έκανε συνταίρο την εφορία για όσους αποκτούν εισοδήματα από 26.000 ευρώ.

Μετά τον σάλο, το σχέδιο της κλίμακας αποσύρθηκε αμέσως με εντολή Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος ζήτησε εναλλακτικές προτάσεις

Η κυβέρνηση ισχυρίζεται τώρα ότι εξετάζει από την διατήρηση του πρόσθετου αφορολόγητου ορίου των παιδιών που ισχύει σήμερα μέχρι και τη χορήγηση ειδικού βοηθήματος ακόμα και από το πρώτο παιδί

από τους τεχνοκράτες του υπουργείου Οικονομικών.

Χθες, ο πρωθυπουργός συζητούσε επί ώρες στο μέγαρο Μαξίμου το νέο φορολογικό με τον καθ' ύλην αρμόδιο υφυπουργό Γιώργο Μαυραγάνη, υπηρεσιακούς παράγοντες του υπουργείου Οικονομικών, αλλά και με τον σύμβουλο του γραφείου του, Χρύσανθο Λαζαρίδη.

Σήμερα, θα υπάρξει νέα συνάντηση του Αντώνη Σαμαρά με τον Γιάννη Στουρνάρα, ο οποίος έχει ραντεβού με τους εκπροσώπους του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ, στη 1.00 το μεσημέρι.

Η κλίμακα η οποία θα αποτελέσει τη βάση σε αυτές τις συζητήσεις θα είναι αυτή που γνωρίζει ήδη η τριόικα και η οποία προβλέπει συντελεστή 45% στο κλιμάκιο εισοδήματος άνω των 48.000 ευρώ και έχει ως βασικό συστατικό την έκπτωση φόρου των 1.950 ευρώ.

Η έκπτωση αυτή είναι σταθερή για εισοδήματα έως 18.000 ευρώ, μειώνεται για μεγαλύτερα εισοδήματα και εξαλείφεται στο επίπεδο εισοδήματος των 42.000 ευρώ.

Να σημειωθεί ότι η κυ-

βέρνηση επιχειρήσει να αλλάξει τη δομή αυτής της κλίμακας εξαιτίας του γεγονότος ότι η έκπτωση φόρου δεν διαχεόταν ορθά, καθώς προέκυπτε μεγαλύτερο όφελος για τα υψηλότερα εισοδήματα.

## Πρόχειρα

Το υπουργείο Οικονομικών «διόρθωσε» τις τεχνικές δυσμορφίες με τον πιο πρόχειρο τρόπο, όπως μέχρι τώρα έχει αντιμετωπίσει όλη τη φορολογική μεταρρύθμιση.

Η νέα κλίμακα για μισθωτούς και συνταξιούχους που θα τεθεί σήμερα στο τραπέζι προβλέπει συντελεστή 21% για τα πρώτα 25.000 ευρώ του ετήσιου εισοδήματος, 36% για το κλιμάκιο του ετήσιου εισοδήματος από 25.001 ευρώ έως 48.000 ευρώ και 45% για το κλιμάκιο πάνω από τις 48.000 ευρώ.





# ΠΡΩΤΟ ΠΛΑΝΟ

Μέτρα για την ελάφρυνση των φορολογουμένων με την ενίσχυση τριτέκνων και πολιτέκνων επεξεργάζεται η κυβέρνηση, ενώ ο Αντώνης Σαμαράς αποκύρωξε και επισήμως χθες την πρόταση-σοκ για φορολόγηση με συντελεστή 45% των εισοδημάτων άνω των 26.000 ευρώ. ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ πάντως ξιφουλκούν κατά του αρχικού σχεδίου του οικονομικού επιτελείου και παίρνουν θέση στο τραπέζι των διαβουλεύσεων για το Φορολογικό με τις δικές τους προτάσεις. Μάλιστα, πρώτη φορά το ΠΑΣΟΚ προειδοποιεί με καταψήφισμα του επίμαχου νομοσχεδίου και ζητεί από την κυβέρνηση να προχωρήσει σε ουσιαστικές αλλαγές. Από την πλευρά της, η ΔΗΜΑΡ καταθέτει σήμερα τις δικές της προτάσεις για το Φορολογικό, ενώ απορρίπτει την κλίμακα που διέρρησε από το οικονομικό επιτελείο. Ο Πρωθυπουργός χθες το βράδυ σε εκδήλωση του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου καθόρισε το πλαίσιο εντός του οποίου θα κινηθούν στην παρούσα συγκυρία οι κυβερνητικές παρεμβάσεις στο φορολογικό καθεστώς. Είχε προηγηθεί πολύωρη σύσκεψη στο Μαξίμου, κατά την οποία δόθηκαν εντολές να αναζητήσει το υπουργείο Οικονομικών νέα κλίμακα με χαμηλότερους συντελεστές και, παράλληλα, να υπάρξει πλαίσιο στήριξης για τρίτεκνους και πολύτεκνους. Ο Πρωθυπουργός παρουσίασε τις ρυθμίσεις που θα περιλαμβάνονται στο φορολογικό νομοσχέδιο ως προσωρινές, καθώς η ψήφισμα του σχετικού νόμου είναι προσπατιούμενο για την εκταμίευση του συνόλου της δόσης των 43,7 δισ. ευρώ. Ο κ. Σαμαράς θα έχει σήμερα νέα σύσκεψη για το θέμα, αυτή τη φορά με τη συμμετοχή του υπουργού Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα, ο οποίος επέστρεψε από τη συνεδρίαση του Ecofin της Βρυξέλλας.



Ο Πρωθυπουργός Λίγο προτού ανέβει στο βήμα του συνεδρίου του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου

## Φορολογικό

# Ψάχνουν «μαξιλάρια»

Ηπιότερες λύσεις για τη φορολόγηση μισθωτών και συνταξιούχων καθώς και για την ενίσχυση των οικογενειών με παιδιά αναζητεί τώρα η κυβέρνηση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΛΕΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

Η βάση πάνω στην οποία θα κινηθούν οι βελτιωτικές κινήσεις στην κλίμακα φορολογίας εισοδήματος είναι, κατά πληροφορίες, η προηγούμενη πρόταση – πριν από τη βόμβα για την επιβολή συντελεστή 45% σε εισοδήματα άνω των 26.000 ευρώ – σύμφωνα με την οποία καθιερώνονται τρεις συντελεστές και το αφορολόγητο των 5.000 ευρώ παραχωρεί τη θέση του σε σταθερή έκπτωση φόρου 1.950 ευρώ.

Στην κλίμακα βάσει της οποίας οι υπηρεσιακοί παράγοντες του υπουργείου Οικονομικών έχουν αναλάβει να εκπονήσουν εναλλακτικά σενάρια, τα οποία όμως δεν θα αλλοιώσουν τη «φιλοσοφία» της, ο πρώτος συντελεστής 21% επιβάλλεται για εισοδήματα έως 25.000 ευρώ, για τα επόμενα 23.000 ευρώ (κλιμάκιο εισοδήματος από 25.001 έως 48.000

ευρώ) ο συντελεστής αυξάνεται σε 36% και για εισοδήματα άνω των 48.000 ευρώ επιβάλλεται ο ανώτατος φορολογικός συντελεστής 45%.

Για το τελικό ισοζύγιο ελαφρύνσεων - επιβαρύνσεων, καθοριστικό ρόλο θα διαδραματίσουν η κατάργηση των φοροαπαλλαγών αλλά και το



Εξετάζεται να τεθούν όχι μόνο εισοδηματικά αλλά και περιουσιακά κριτήρια για τη χορήγηση του οικογενειακού επιδόματος





**Επίθεση Σαμαρά στα «δύο άκρα»**

Ο κ. Σαμαράς προχώρησε και σε μια έμμεση ταύτιση του ΣΥΡΙΖΑ με τη Χρυσή Αυγή, προαναγγέλλοντας ουσιαστικά και μια μελλοντική πολιτική μάχη ανάμεσα στις «ευρωπαϊκές» και «ανευρωπαϊκές» δυνάμεις: «Εμείς επιμένουμε στις μεταρρυθμίσεις. Κι είμαστε ενωμένοι, είμαστε μαζί με όλες τις δυνάμεις που επιθυμούν και εγγυώνται την ανάπτυξη και την Ευρώπη. Δηλαδή με όλους, εκτός από τα δύο άκρα. Ιδιαίτερα σήμερα που τα δύο άκρα είναι ευδιάκριτα. Καταγγέλλουν το ένα το άλλο, αλλά ψηφίζουν μαζί, ονειρεύονται μαζί, βολέουνται μαζί», ήταν το δικό του στίγμα.



**ΔΗΜΑΡ**

**Ενιαία κλίμακα**

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΑΡΙΑ ΝΤΑΛΙΑΝΗ

Σήμερα αναμένεται να παρουσιάσει τη δική της πρόταση για το φορολογικό η ΔΗΜΑΡ. Ο Φώτης Κουβέλης τάχθηκε χθες υπέρ ενός απλού και δίκαιου φορολογικού συστήματος, το οποίο όπως είπε πρέπει να διαπνέεται από την αρχή «περισσότεροι φόροι από όλους και λιγότεροι φόροι από τον καθένα».

Περιγράφοντας την πρόταση της ΔΗΜΑΡ, ο κ. Κουβέλης επισήμανε μιλώντας χθες στην Εκτελεστική Επιτροπή του κόμματός του ότι το νέο φορολογικό «πρέπει να ελαφρύνει τα χαμηλά εισοδήματα, να αντιμετωπίζει με ενιαία κλίμακα τα εισοδήματα από εργασία, ενοίκια και ατομική δραστηριότητα και να προβλέπει ρυθμίσεις για τα τέκνα». Και υπογράμμισε ότι επίσης κεντρικός στόχος θα πρέπει να είναι η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, «με την καταγραφή και τον έλεγχο του συνόλου των εισοδημάτων φυσικών και νομικών προσώπων». Σε ό,τι αφορά τους χειρισμούς, ο Δημήτρης Χατζηρωκράτης, ο οποίος την Πέμπτη θα είναι στη διακομματική επιτροπή για το Φορολογικό, έκανε λόγο χθες για «κακή λειτουργία της κυβέρνησης που έχει και μεγάλο πολιτικό κόστος γιατί το θέμα είναι το πλέον ευαίσθητο».

**ΠΑΣΟΚ**

**«Δεν θα το ψηφίσουμε αν δεν αλλάξει»**

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΒΟΥΛΑ ΚΕΧΑΓΙΑ

Σκληραίνει το ΠΑΣΟΚ τη στάση του για το Φορολογικό και πλέον διαμνύει στο Μέγαρο Μαξίμου ότι εάν δεν γίνουν δεκτές οι βελτιωτικές προτάσεις του θα το καταψηφίσει. «Πρόεδρε, είναι θέμα πολιτικής φειδοσυστομίας του ΠΑΣΟΚ, αν δεν υπάρξουν οι αλλαγές που ζητούμε δεν μπορούμε να ψηφίσουμε», εισηγήθηκαν στον κ. Βενιζέλο οι στενοί συνεργάτες του.

Αμέσως μετά καταρτίστηκε μία λίστα πέντε σημειών-προτάσεων, ενώ παρόντες του κόμματος σχολίαζαν ότι «το ΠΑΣΟΚ δεν μπλοφάρει».

Οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ στηρίζονται στην αρχή ότι το φορολογικό σύστημα για να είναι δίκαιο και αποτελεσματικό πρέπει να προστατεύει τη μεσαία τάξη.

**1 ΠΡΟΤΙΝΕΙ** τη διατήρηση της ισχύουσας φορολογικής κλίμακας που είναι «αύθουσα και προοδευτική», επισφαιρώνοντας ότι η προτεινόμενη αναθεώρηση στους συντελεστές μισθωτών και συνταξιούχων δεν αποφέρει

πρόσθετα φορολογικά έσοδα.

**2 ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ** προτείνει τη διατήρηση του υφιστάμενου καθεστώτος φορολογικής αντιμετώπισης των παιδιών των μισθωτών.

**3 ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ** και τους άνεργους προτείνει στο ξεκίνημα της επαγγελματικής τους δραστηριότητας να εντάσσονται (στην πρώτη έναρξη) στο φορολογικό καθεστώς των μισθωτών για τα πέντε πρώτα χρόνια ή εναλλακτικά να υπάγονται στη φορολογική κλίμακα της επιχειρηματικής δραστηριότητας μειωμένης κατά 50%.

**4 ΠΑΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ** προτείνει να ορισθεί ελάχιστο όριο για την τήρηση των βιβλίων. Προτείνει, επίσης, ακόμη και συνδυασμό των δύο προηγούμενων με στόχο να τύχουν απαλλαγής οι έχοντες ακαθάριστα έσοδα κάτω από 20.000 ευρώ.

**5 ΔΙΑΦΩΝΕΙ** με την κατάργηση της έκπτωσης των τόκων από στεγαστικά δάνεια και εισηγείται τη διατήρησή της σε ποσοστό 5%.

ύψος του επιδόματος που θα χορηγηθεί σε οικογένειες με παιδιά. Οι οδηγίες που έλαβαν αρμόδια στελέχη του υπουργείου Οικονομικών είναι να επεξεργαστούν συγκεκριμένες προτάσεις προκειμένου να εξαλειφθεί η επιβάρυνση που προέκυπτε με βάση τους αρχικούς σχεδιασμούς για τρίτεκνους και πολύτεκνους.

Μεταξύ των προτάσεων που εξετάζονται είναι η μείωση του επιδόματος για το πρώτο και δεύτερο παιδί προκειμένου να αυξηθεί το επίδομα για όσους έχουν τρία ή περισσότερα παιδιά, καθώς και η χορήγηση του επιδόματος παιδιών όχι μόνο με εισοδηματικά αλλά και με περιουσιακά κριτήρια.

Παράλληλα αναζητούνται ισοδύναμα μέτρα τα οποία θα μπορούσαν να αυξήσουν το διαθέσιμο κεφάλαιο για τη χρηματοδότηση του επιδόματος. Προς αυτή την κατεύθυνση, τρία σενάρια βρίσκονται στο τραπέζι: ■ Αύξηση του τέλους επιτηδεύματος

που επιβαρύνει τους ελεύθερους επαγγελματίες και σήμερα διαμορφώνεται σε 500 ευρώ.

■ Νέα αύξηση του φόρου επί των τόκων των καταθέσεων. Ηδη έχει ψηφιστεί η αύξηση από 10% σε 15%. Αν ο συντελεστής αυξανόταν περαιτέρω στο 17,5% - πρόταση που προκρίνει η ΔΗΜΑΡ - εκτιμάται ότι θα προέκυπταν επιπλέον έσοδα της τάξεως των 130 εκατ. ευρώ.

■ Αύξηση του συντελεστή του ενιαίου φόρου ακινήτων που θα αντικαταστήσει το χαράτσι και τον ΦΑΠ από το 2013, για όσους έχουν πολύ μεγάλη ακίνητη περιουσία. Στον σχεδιασμό του νέου φόρου, το επικρατέστερο σενάριο ήταν ο συντελεστής για ιδιοκτήτες ακινήτων αξίας άνω των 3 εκατ. ευρώ να οριστεί σε 1,2%. Στελέχη του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ εισηγήθηκαν να αυξηθεί αυτός ο συντελεστής σε 2%, πρόταση που οδηγεί σε έξτρα έσοδα 150 εκατ. ευρώ.

**Μαξίμου**  
**Εδωσε εντολή για ελαφρύνσεις**

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

**Μ**ε ληρή τρόπο διέγραψε ο κ. Σαμαράς τα σκληρά φορολογικά σενάρια που βρίσκονταν στο τραπέζι, με αιχμή τον συντελεστή 45% για εισοδήματα άνω των 26.000 ευρώ, αποδεχόμενος ότι γονατίζουν τη μεσαία τάξη. «Είμαι έξω από τις θέσεις μου. Είναι αντίθετο με τις ιδέες μου. Είμαι με τη μεσαία τάξη. Οχι εναντίον της...», ήταν το αυστηρό μήνυμά του που είχε αποδέχεται και στο οικονομικό επιτελείο, όπως ανέφεραν στενοί συνεργάτες του.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, κατά τη χθεσινή σύσκεψη στο Μαξίμου ο Πρωθυπουργός ζήτησε να εξεταστεί και το ενδεχόμενο ο ανώτατος συντελεστής φορολόγησης να μην υπερβαίνει το 40%, με

βάση εκκίνησης εισοδήματα αρκετά υψηλότερα των 26.000 ευρώ. Η προοπτική αυτή θα εξεταστεί και κατά τη σημερινή σύσκεψη του κ. Σαμαρά με τον κ. Στουρνάρα, αλλά και στην αυριανή συνάντηση των εκπροσώπων των τριών κυβερνητικών εταίρων.

Ο κ. Σαμαράς εξήγγειλε την προώθηση ενός νέου, απλούστερου φορολογικού συστήματος με χαμηλότερους συντελεστές και αναπτυξιακό προσανατολισμό, από τη στιγμή που θα επιτευχθεί ο στόχος για πρωτογενή πλεονάσματα. «Προς τα εκεί κινούμαστε, αλλά θα πάμε σταδιακά... Το φορολογικό σύστημα που χτίζουμε δεν μπορούμε να το φέρουμε από τη μια μέρα στην άλλη. Προτεραιότητά μας για την ώρα είναι να επιτύχουμε και να σταθεροποιήσουμε υψηλά δημοσιονομικά πλεονάσματα τα επόμενα χρόνια», ανέφερε.



Εάν οι αρμόδιοι φορείς δεν είναι συνεπείς στις πληρωμές τους προς τον ΟΑΣΑ

# ΚΟΒΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑΣ στις αστικές συγκοινωνίες

**Κ**όβονται τα εισιτήρια ελευθέρως και οι εκπτώσεις στις αστικές συγκοινωνίες για τις ειδικές κατηγορίες πληθυσμού εάν οι αρμόδιοι φορείς δεν είναι συνεπείς στις πληρωμές τους στον ΟΑΣΑ, όπως προβλέπει η εγκύκλιος των υπουργείων Οικονομικών, Μεταφορών και Εργασίας.

Ατομα με αναπηρίες, πολύτεκνοι, μαθητές, φοιτητές, φαντάροι, αστυνομικοί και πυροσβέστες αντιμετωπίζουν το ενδεχόμενο να χάσουν τη δωρεάν ή τη φθηνή – ανά περίπτωση – μετακίνηση στα μέσα μαζικής μεταφοράς, καθώς ο Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών ως εταιρεία δεν επιδεικνύει το περιθώριο ανοχής του παρελθόντος απέναντι στα υπουργεία που χρωστούν.

Στο άρθρο 4 (Κ.Υ.Α. αριθμ. 5005/ ΔΕΚΟ 2348/21.11.2012) αναφέρεται: «Δικαίωμα ελεύθερης και μειωμένης μετακίνησης παρέχεται πλέον εφόσον ο αρμόδιος Φορέας παροχής τους προβλέψει την εγγραφή πίστωσης στις κατηγορίες δαπανών του προϋπολογισμού του, και συνάψει σύμβαση με

τον ΟΑΣΑ καταβάλλοντας το αντίτιμο της δαπάνης (άρθρο 6. παρ. 4. Ν. 3920/2011)».

## ΔΩΡΟ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ

Με την ίδια εγκύκλιο προβλέπεται ότι οι πολίτες θα παίρνουν δωρό ένα εισιτήριο για τα μέσα μαζικής μεταφοράς της Αθήνας εφόσον αγοράσουν δεσμίδα 10 τεμαχίων έως το τέλος Ιανουαρίου 2013.

Η παροχή ισχύει για τα ενιαία εισιτήρια αξίας 1,40 ευρώ και 0,70 ευρώ και για τα εισιτήρια μιας διαδρομής (με λεωφορείο, τρόλεϊ ή τραμ) αξίας 1,20 ευρώ και 0,60 ευρώ.

Επιστρέφει και το τριήμερο τουριστικό εισιτήριο αξίας 20 ευρώ για απεριόριστο αριθμό μετακινήσεων στα μέσα και από μία διαδρομή από και προς τον Αερολιμένα Αθηνών, με το Μετρό ή τις λεωφορειακές γραμμές EXPRESS Αεροδρομίου.

Θεσπίζεται επίσης εβδομαδιαίο εισιτήριο για το Αεροδρόμιο αξίας 50 ευρώ, με το οποίο ο επιβάτης θα έχει απεριόριστο αριθμό μετακινήσεων από την πρώτη και μοναδική επικύρωσή του.

**Δ. ΓΚΟΛΙΑΣ**





- Ο Α. Σαμαράς σε εκδήλωση του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου ξεκαθάρισε:

# ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ το νέο φορολογικό



■ Του ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΑΝΤΑΖΗ

**Δ**ιέψευσε κατηγορηματικά τις φήμες που θέλουν το νέο φορολογικό νομοσχέδιο να επιβαρύνει υπέρμετρα, μεταξύ άλλων, τα μεσαία εισοδήματα και τους πολυτέκνους, ο Αντώνης Σαμαράς σε χθεσινή εκδήλωση του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου.

Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε το σχετικό σχέδιο νόμου που επεξεργάζεται η κυβέρνηση ως «σταθερό, απλό, σύγχρονο, δίκαιο και αναπτυξιακό», προσδιορίζοντας τις βασικές επιδιώξεις του: Να μειωθεί το βάρος εκείνων που πληρώνουν ήδη, να πληρώνουν κι εκείνοι που ως τώρα φοροδιαφεύγουν και η φορολογία να μην πλήττει την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

«Είμαι με τη μεσαία τάξη, όχι εναντίον της», υπογράμμισε χαρακτηριστικά και συνόψισε τη στρατηγική της κυβέρνησης σε τέσσερις άξονες: τους χαμηλότερους συντελεστές (με σταδιακή μείωσή τους), το απλούστερο φορολογικό σύστημα, την εκτεταμένη χρήση τεχνολογίας και την αυ-

στηρή τιμωρία όσων επιμένουν να μην πληρώνουν.

Ο κ. Σαμαράς ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει σκέψη φορολόγησης 45% όσων εμφανίζουν μεγαλύτερο ετήσιο εισόδημα των 25.000 ευρώ, αλλά, αντίθετα, όπως είπε, τα εισοδήματα μισθωτών και συνταξιούχων μέχρι 25 χιλιάδες ετησίως θα έχουν φορολογική ελάφρυνση με τους νέους συντελεστές. «Κι αυτό αφορά όσους παίρνουν ονομαστικά ως 2.500 χιλιάδες το μήνα, δηλαδή την πλειονότητα μισθωτών και συνταξιούχων», σημείωσε.

## Ενίσχυση

Παράλληλα, επιβεβαίωσε την παροχή επιδόματος για κάθε παιδί με εισοδηματικά κριτήρια «για να δίνεται μεγαλύτερη ενίσχυση σε εκείνους που πραγματικά το έχουν ανάγκη».

Επανάλαβε δε τη δέσμευσή του πως σε επόμενη φάση θα αποκατασταθεί και το μεγαλύτερο μέρος των πολυτεκνικών επιδομάτων σε κείνους που το έπαρναν ως πρόσφατα, ενώ θα θεσπιστεί ο συμψηφισμός οφειλών από και προς το Δημόσιο, καθώς

και η πληρωμή του ΦΠΑ σε πραγματικό χρόνο με ηλεκτρονικό τρόπο. Προανήγγειλε μάλιστα πως στο προσεχές μέλλον η συνολική επιβάρυνση των επιχειρήσεων - κέρδη θα διανεμόμενα εσοδα - θα πέσει χαμηλότερα από το 30%. Δηλαδή χαμηλότερα από το 34% που είναι τώρα, και πολύ χαμηλότερα από το 44% που ήταν ως πρόσφατα.

Μίλησε επίσης για μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση, κάτι όμως που, όπως είπε, δεν μπορεί να γίνει τώρα. Υπέρτατος στόχος, ανέφερε ο πρωθυπουργός, είναι να βγει η χώρα από την κρίση και να μπει φρένο στην ανεργία. Για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, είπε ότι θα ολοκληρωθεί τις επόμενες εβδομάδες, ενώ τόνισε εκ νέου πως οι θυσίες των πολιτών θα είναι οι τελευταίες και θα πιάσουν τόπο.

## Τι είπε για τα επιδόματα και τα παιδιά

Οι κατευθύνσεις που έχει δώσει ο πρωθυπουργός προς τους συνεργάτες του, σύμφωνα με πληροφορίες, κινούνται σε δύο επίπεδα: αφενός να μη θιγούν επιπλέον οι οικογένειες με τρία ή περισσότερα παιδιά και αφετέρου οι φορολογικές κλίμακες να είναι ίδιου αριθμού ή ακόμα και περισσότερες από αυτές που υπάρχουν σήμερα, έτσι ώστε να μην υπάρχουν οριζόντια μέτρα, αλλά κυμαινόμενα, ανάλογα με το εισόδημα.

Ο Αντώνης Σαμαράς επιτηρεί προσωπικά τη σύνταξη του σχετικού νομοσχεδίου, το οποίο θα έχει «μεταρρυθμιστικά χαρακτηριστικά» και μελετά τις αλλαγές που θα γίνουν από το αρχικό σχέδιο με

βάση και τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ.

Χθες, στο Μέγαρο Μαξίμου έγινε ευρεία σύσκεψη, με τη συμμετοχή του συμβούλου του πρωθυπουργού Χρυσάνθου Λαζαρίδη, του υφυπουργού Οικονομικών Γιώργου Μαυραγάνη, του κυβερνητικού εκπροσώπου Σίμου Κεδίκογλου και παραγόντων του υπουργείου, προκειμένου να βρεθεί η «χρυσή τομή» που θα κατευθύνει τις οξείες αντιδράσεις οι οποίες προέκυψαν ακόμα και εντός των κομμάτων της συγκυβέρνησης.

«Να είστε βέβαιοι ότι η κυβέρνηση, κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, θα έχει την καλύτερη

δυνατή πρόταση για τους Έλληνες πολίτες», δήλωσε, εξερχόμενος της σύσκεψης ο κ. Μαυραγάνης, που έκανε γνωστό πως συζητήθηκαν και οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ και πως το θέμα θα συζητηθεί εκ νέου σε νέα συνάντηση του πρωθυπουργού, Αντώνη Σαμαρά, με τον υπουργό Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα, πιθανότατα σήμερα.

Αύριο τελικά θα γίνει η διακομματική σύσκεψη υπό τον κ. Στουρνάρα, ενώ ανοιχτό παραμένει το ενδεχόμενο νέας συνάντησης των τριών πολιτικών αρχηγών, οι οποίοι και θα εγκρίνουν την τελική μορφή του νομοσχεδίου.

ΦΙΛ. ΠΑΝ.

## 8. ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΤΟ ΝΕΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ

Μέσο: . . . . . ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/12/2012

Σελίδα: . . . . . 8



ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ Η ΕΚΠΤΩΣΗ ΦΟΡΟΥ

# Επανεξετάζεται το Φορολογικό

■ Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΦΛΩΡΟΥ**

Στο επίκεντρο η φορολόγηση των παιδιών

**Κ**οινά... σημεία αναζητούν οι τεχνοκράτες του υπουργείου Οικονομικών με τις πολιτικές δυνάμεις της τρικομματικής κυβέρνησης.

Το γεγονός ότι τα χρονικά περιθώρια -υπό το άγρυπνο βλέμμα της Τρόικας- στενεύουν και το νέο φορολογικό σύστημα πρέπει να ετοιμαστεί εντός του τρέχοντος μηνός, δεν αφήνει περιθώρια για επανεξέταση από μηδενική βάση...

Αυτό σημαίνει ότι από τη μία τίθενται σημεία - sos από τα κόμματα και από την άλλη οι τεχνοκράτες δεν... διαφαίνεται να θέλουν να «αγγίξουν» κάποια άλλα.

Σήμερα, ο υπουργός Οικονομικών Γ. Στουρνάρας και οι εμπλεκόμενοι επιτελείς του υπουργείου Οικονομικών συνεχίζουν τον γύρο των συσκέψεων μετά το... μήνυμα που έλαβε χθες από το Μέγαρο Μαξίμου για επανεξέταση της κλιμακας φορολογίας.

Στην ατζέντα της συνάντησης με τους εκπροσώπους των κομμάτων παραμένει η μεθοδολογία του περιορισμού των κλιμακίων και των φορολογικών συντελεστών και λίγο - πολύ επανέρχεται ο συντελεστής 21% για τα εισοδήματα από 0-25.000 ευρώ, 36% από 25.001-48.000 ευρώ και 45% από

Προτεινόμενη Κλίμακα φορολογίας μισθωτών - συνταξιούχων έτους 2013	
Κλιμάκιο Εισοδήματος	Συντελεστής
0-25.000 ευρώ	21%
25.001-48.000 ευρώ	36%
48.001 και άνω	45%

48.001 και άνω.

Ωστόσο, σύμφωνα με τους υπολογισμούς, το ζήτημα της επιβάρυνσης κυρίως των τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών παραμένει σε κάθε σενάριο είτε με συντελεστή 45% από τα 48.001 ευρώ και άνω είτε από τα 26.000 ευρώ και άνω.

Η κλιμακωτή έκπτωση φόρου των 1.950 ευρώ τίθεται υπό εξέταση παράλληλα με την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για προσαύξηση κατά 5% για κάθε

παιδί. Η εξεύρεση των «σσοδύναμων» για να μη χαλάσει ο λογαριασμός... της Τρόικας για έσοδα 2,5 δισ. ευρώ από τα 13,5 δισ. ευρώ θα δώσει την τελική κατεύθυνση.

Υπενθυμίζεται ότι με την έκπτωση του φόρου των 1.950 ευρώ, η επιβάρυνση σε φορολογούμενο με ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ ή 714,28 ευρώ/μήνα ανέρχεται σε 50 εάν έχει δύο παιδιά και σε 150 ευρώ εάν έχει δύο παιδιά. Εάν,

όμως, έχει ένα παιδί προκύπτει ελάφρυνση 150 ευρώ.

Η υπό συζήτηση έκπτωση του φόρου, σύμφωνα με το αρχικό σχέδιο, θα δινόταν εξολοκλήρου σε μισθωτούς και συνταξιούχους με εισόδημα έως 18.000 ευρώ.

Για υψηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια - με ή χωρίς παιδιά - η έκπτωση φόρου μειώνεται κατά 50 ευρώ για κάθε 1.000 ευρώ εισοδήματος, για εισοδήματα έως 29.000 ευρώ, και κατά 100 ευρώ ανά 1.000 ευρώ εισοδήματος, μέχρι να μηδενιστεί.

Η έκπτωση φόρου των 1.950 ευρώ σβήνει για εισοδήματα άνω των 42.000 ευρώ, με αποτέλεσμα όσοι έχουν υψηλότερο εισόδημα να χάνουν το αφορολόγητο.

### ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΙ ΒΑΣΕΙ ΚΛΙΜΑΚΑΣ	ΕΚΠΤΩΣΗ ΦΟΡΟΥ	ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΦΟΡΟΣ 2012	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ 2012/2013
1000	210	1950	0	0	0
2000	420	1950	0	0	0
3000	630	1950	0	0	0
4000	840	1950	0	0	0
5000	1050	1950	0	0	0
6000	1260	1950	0	100	-100
10.000	2100	1950	150	500	-350
12.000	2520	1950	570	700	-130
14.000	2940	1950	990	1060	-70
16.000	3360	1950	1410	1420	-10
18.000	3780	1950	1830	1920	-90
22.000	4620	1750	2870	2920	-50
25.000	5250	1600	3650	3670	-20
29.000	6690	1400	5290	4970	320
32.000	7770	1100	6670	6020	650
36.000	9210	700	8510	7420	1090
40.000	10650	300	10350	8820	1530
42.000	11370	100	11270	9580	1690
46.000	12810	0	12810	11100	1710
48.000	13530	0	13530	11860	1670
50.000	14430	0	14430	12620	1810
54.000	16230	0	16230	14140	2090
60.000	18930	0	18930	16420	2510
65.000	21180	0	21180	18420	2760
70.000	23430	0	23430	20420	3010
75.000	25680	0	25680	22420	3260
80.000	27930	0	27930	24420	3510
90.000	32430	0	32430	28420	4010
100.000	36930	0	36930	32420	4510





# ΤΟ ΘΕΜΑ 2

**Στο παρά πέντε της κατάθεσης** του νέου φορολογικού νομοσχεδίου στη Βουλή, η κυβέρνηση αναζητά επειγόντως τη «χρυσή τομή» προκειμένου να αμβλύνει τις έντονες διαφωνίες και των τριών κομμάτων της συγκυβέρνησης. Βασικές διατάξεις «ξαναγράφονται» με το οικονομικό επιτελείο να επεξεργάζεται έως και δέκα εναλλακτικά σενάρια για να περιορίσει τις υπέρμετρες φορολογικές επιβαρύνσεις που προκαλούν στις οικογένειες με παιδιά.

**ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ ΥΠΟ ΤΟΝ ΑΝΤ. ΣΑΜΑΡΑ**

## Αλλαγές μετά τη θύελλα στο φορολογικό νομοσχέδιο

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ  
ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΙΟΥΦΟΥ

**Τ**ην αύξηση των οικογενειακών επιδομάτων, με στόχο την ενίσχυση κυρίως των τρίτεκνων και πολύτεκνων οι οποίοι είναι οι μεγάλοι «χαμένοι» των φορολογικών αλλαγών, προανήγγειλε ο πρωθυπουργός μιλώντας χθες στο ελληνοαμερικανικό συνέδριο. Όπως είπε «κάνουμε προσπάθειες, να αποκατασταθεί και το μεγαλύτερο μέρος των πολυτεκνικών επιδομάτων σε εκείνους που το έπαιρναν ως πρόσφατα». Με τη «φρόση είμαι με τη μεσαία τάξη, όχι εναντίον της» ο κ. Σαμαράς ξεκαθάρισε ότι:

1. «Δεν υπάρχει αυτό που ακούστηκε, για φόρο 45%, πάνω από 25.000 επίσης εισόδημα. Δεν υπάρχει τέτοιο πράγμα. Είναι αντίθετο με τις ιδέες μου».

2. «Τα εισοδήματα μισθωτών και συνταξιούχων μέχρι 25 χιλιάδες, θα έχουν φορολογική ελάφρυνση με τους νέους συντελεστές. Κι αυτό αφορά όσους παίρνουν ονομαστικά ως 2.500 το μήνα, δηλαδή την πλειονότητα μισθωτών και συνταξιούχων».

Για τις επιχειρήσεις ο πρωθυπουργός τόνισε ότι σε τελική φάση ο συνολική επιβάρυνση των επιχειρήσεων – κέρδη και διανεμόμενα έσοδα θα πέσει χαμηλότερα από το 30%. Δηλαδή χαμηλότερα από το 34% που είναι τώρα, και πολύ χαμηλότερα από το 44% που ήταν ως πρόσφατα.

**ΝΕΑ ΣΥΣΚΕΨΗ** Το φορολογικό νομοσχέδιο, θα συζητηθεί από μηδενική βάση στη νέα σύσκεψη που θα έχει αύριο το απογευμα ο Γ. Στουρνάρας με τους εκπροσώπους των τριών κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση. Ωστόσο, ο χρόνος πιέζει αφού το νομοσχέδιο θα πρέπει να έχει κατατεθεί στη Βουλή έως τις 11 Δεκεμβρίου, πριν το Eurogroup της 13ης τρέχοντος, καθώς αποτελεί ένα από τα βασικά προαπαιτούμενα ώστε οι δανειστές να προχωρήσουν απρόσκοπτα στην εκταμίευση των δόσεων.

Ο κίνδυνος να τεθεί σε νέα αμφισβήτηση η κυβερνητική συνοχή και η πίεση του χρόνου ανάγκασαν χθες τον Αντ. Σαμαρά να συγκαλέσει στο Μαξίμου σύσκεψη στελεχών του οικονομικού επιτελείου και έδωσε εντολή να βρεθεί οπωσδήποτε λύση που θα διασφαλίζει την ψήφηση, χωρίς διαρροές, του νομοσχεδίου και ταυτόχρονα θα δίνεται η αίσθηση πως έγινε το καλύτερο δυνατόν για την προστασία των χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων. Χαρακτηριστική ήταν η δη-

**«Χαμένοι» και «κερδοσμένοι» με το επικρατέστερο σενάριο της φορολογικής κλίμακας και τα οικογενειακά επιδόματα που ισχύουν σήμερα**

Ετήσιο Εισόδημα	Φόρος 2012	Φόρος 2013	Επίδομα 2012	Επίδομα 2013	Κέρδος/πυλώσεις(-)
<b>Μισθωτός με 1 παιδί</b>					
5.000	0	0	0	480	480
10.000	300	150	0	320	470
12.000	500	570	0	320	250
15.000	1.040	1.200	0	320	160
18.000	1.720	1.830	0	320	210
20.000	2.220	2.350	0	160	30
22.000	2.720	2.870	0	160	10
23.000	2.970	3.130	0	160	0
25.000	3.470	3.650	0	160	-20
27.000	4.070	4.470	0	160	-240
30.000	5.120	5.750	0	0	-630
35.000	6.870	8.050	0	0	-1.180
40.000	8.620	10.350	0	0	-1.730
50.000	12.420	14.430	0	0	-2.010
<b>Μισθωτός με 2 παιδιά</b>					
5.000	0	0	0	960	960
10.000	100	150	0	960	910
12.000	300	570	0	640	370
15.000	840	1.200	0	640	280
18.000	1.520	1.830	0	640	330
20.000	2.020	2.350	0	640	310
22.000	2.520	2.870	0	320	-30
23.000	2.770	3.130	0	320	-40
25.000	3.270	3.650	0	320	-60
27.000	3.870	4.470	0	320	-280
30.000	4.920	5.750	0	320	-510
35.000	6.670	8.050	0	0	-1.380
40.000	8.420	10.350	0	0	-1.930
50.000	12.220	14.430	0	0	-2.210
<b>Μισθωτός με 3 παιδιά</b>					
5.000	0	0	1.584	1.560	-24
10.000	0	150	1.584	1.560	-174
12.000	0	570	1.584	1.040	-1.114
15.000	540	1.200	1.584	1.040	-1.204
18.000	1.220	1.830	1.584	1.040	-1.154
20.000	1.720	2.350	1.584	1.040	-1.174
22.000	2.220	2.870	1.584	1.040	-1.194
23.000	2.470	3.130	1.584	520	-1.724
25.000	2.970	3.650	1.584	520	-1.744
27.000	3.570	4.470	1.584	520	-1.964
30.000	4.620	5.750	1.584	520	-2.194
35.000	6.370	8.050	1.584	0	-3.264
40.000	8.120	10.350	1.584	0	-3.814
50.000	11.920	14.430	0	0	-2.510

λωου του κ. Μαυραγάνη ο οποίος τόνισε ότι «η κυβέρνηση κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, θα έχει την καλύτερη δυνατή πρόταση για τους Έλληνες πολίτες».

Στη χθεσινή πολύωρη σύσκεψη στο Μαξίμου, οι συνεργάτες του πρωθυπουργού Χρ. Λαζαρίδης και Δημ. Σταμάτης, σε συνεργασία με τον υφυπουργό Οικονομικών Γ. Μαυραγάνη, το γ.γ. Πληροφοριακών Συστημάτων Χ. Θεοκάρη και ανώτατα στελέχη του υπουργείου αναζητήσαν λύσεις στο πλαίσιο των προτάσεων που κατέθεσαν την περασμένη Παρασκευή οι εκπρόσωποι και των κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση.

**ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ** Σύμφωνα με πληροφορίες μετά και τη χθεσινή σύσκεψη επιβεβαιώθηκε πως το οικονομικό επιτελείο επαναφέρει στο τραπέζι το βασικό σενάριο της φορολογικής κλίμακας με τον υψηλό συντελεστή 45% να επιβάλλεται στο τμήμα του εισοδήματος που υπερβαίνει τις 48.000 ευρώ. Επίσης στο τραπέζι των συζητήσεων έπεσε πρόταση για μείωση του ανώτατου συντελεστή από 45% στο 40%.

Για να περιοριστούν οι επιβαρύνσεις που προκύπτουν για οικογένειες με παιδιά εξετάζεται η αύξηση των οικογενειακών επιδομάτων. Όσον αφορά στα ισοδύναμα μέτρα, τρία σενάρια βρίσκονται στο τραπέζι:

1. Η αύξηση του τέλους επιτηδεύματος που επιβαρύνει τους ελεύθερους επαγγελματίες και ανέρχεται σήμερα σε 500 ευρώ.

2. Η αύξηση του φόρου επί των τόκων καταθέσεων. Ήδη τα τρία κόμματα που στηρίζουν την κυβέρνηση έχουν συμφωνήσει ή τουλάχιστον δεν έχουν διαφωνήσει για την προτεινόμενη αύξηση του φόρου επί των τόκων καταθέσεων από το 10% στο 15%. Αν ο συντελεστής αυξανόταν περαιτέρω στο 17,5% - πρόταση που έριξε στο τραπέζι η ΔΗΜ.ΑΡ. - εκτιμάται ότι θα προέκυπταν επιπλέον έσοδα της τάξεως των 130 εκατ.

3. Η αύξηση του συντελεστή του ενιαίου φόρου ακινήτων που θα αντικαταστήσει το ειδικό τέλος ακινήτων που επιβάλλεται μέσω ΔΕΗ και το ΦΑΠ από το 2013, για όσους έχουν πολύ μεγάλα ακίνητα περιουσία.

Τις τελικές προτάσεις του οικονομικού επιτελείου θα συζητήσει σήμερα ο πρωθυπουργός σε συνάντησή του με τον υφυπουργό Οικονομικών Γ. Στουρνάρα, ενώ στην αυριανή συνεδρίαση τη διακομματικής επιτροπής θα καταβληθεί προσπάθεια να συγκεραστούν οι αντιθέσεις και να αρθεί το αδιέξοδο. Η τελική πρόταση της διακομματικής επιτρο-

## 10. ΟΧΙ ΑΛΛΑ ΒΑΡΗ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/12/2012

Σελίδα: . . . . . 4



# Η Θέση μας



## Οχι άλλα βάρη στις οικογένειες

**ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ** σχέδια των τεκνοκρατών του υπουργείου Οικονομικών για τις αλλαγές στο φορολογικό σύστημα που είδαν το φως της δημοσιότητας έχουν ομολογουμένως προκαλέσει σοκ στους φορολογουμένους και ιδιαίτερα στις οικογένειες με παιδιά. Όμως, η ενδεχόμενη κατάργηση των φοροαπαλλαγών των τέκνων, σε συνδυασμό με τη μελετώμενη υπερφορολόγηση των χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων, δεν είναι απλώς κάποια άδικα και αναποτελεσματικά μέτρα. Πλήττουν ευθέως την ελληνική οικογένεια, που έχει ήδη θιγεί με όλες τις προηγούμενες μειώσεις εισοδημάτων. Όλοι γνωρίζουμε ότι η τελευταία συμφωνία της κυβέρνησης με την Τρόικα για την εκταμίευση της αναμενόμενης δανειακής δόσης περιλαμβάνει και την αλλαγή στο φορολογικό και, μάλιστα, έχουν ήδη προβλεφθεί συγκεκριμένα ποσά τα οποία πρέπει να αντληθούν από αυξήσεις στη φορολογία. Από το σημείο, όμως, αυτό μέχρι την ισοπεδωτική, υπέρμετρη αύξηση των φόρων στους «συνήθεις υπόπτους» η διαφορά είναι τεράστια.

**Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ** οφείλει –και πιστεύουμε ότι αυτό τελικά θα πράξει– να λάβει μέριμνα για την προστασία των οικογενειών με παιδιά και ιδιαίτερα για τους τρίτεκνους και πολύτεκνους και να αναζητήσει τα επιπλέον έσοδα που προσδοκά από την αποτελεσματική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Στην κατεύθυνση αυτή κινείται και η χθεσινή δέσμευση του πρωθυπουργού για ελαφρύνσεις στα εισοδήματα μέχρι 25.000 ευρώ. Είναι βέβαιο ότι αυτή θα είναι διαρθρωτική αλλαγή και όχι η περαιτέρω επιβάρυνση μισθωτών και συνταξιούχων, οι οποίοι έχουν σπρώξει το μεγαλύτερο βάρος των θυσιών την τελευταία τριετία. Αντί για υπερφορολόγηση των ελληνικών νοικοκυριών, των συνεπών φορολογουμένων, θα ήταν πιο δίκαιο να βρεθούν τρόποι ώστε να εισπράξει το κράτος φόρους από όσους δεν πληρώνουν. Σταθερό, απλό και δίκαιο φορολογικό σύστημα χρειάζεται η κοινωνία και όχι άδικα φοροεισπρακτικά μέτρα.





# Αναζητούνται ελαφρύνσεις για οικογένειες με παιδιά

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΚΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

**Δέκα** εναλλακτικά σενάρια επεξεργάστηκε το οικονομικό επιτελείο στη χθεσινή σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου με στόχο να αιχμαλωτιστούν οι επιβάρυνσεις στις οικογένειες με παιδιά.

Τα σενάρια αυτά παραδόθηκαν στον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, προκειμένου σε συνεργασία με τον υπουργό Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα να καταλήξουν στην πρόταση της κυβέρνησης που θα παρουσιασθεί στους εκπροσώπους των κομμάτων που την στηρίζουν.

Όσον αφορά στην κλίμακα φορολογίας εισοδήματος φαίνεται να επανέρχεται το σενάριο που προβλέπει τη φορολόγηση των εισοδημάτων με τρία κλιμάκια και

**Δέκα εναλλακτικά σενάρια από το υπουργείο Οικονομικών μετάξι των οποίων, το Μέγαρο Μαξίμου θα λάβει τις τελικές αποφάσεις.**

ανάτοπο συντελεστή 45% για εισοδήματα άνω των 48.000 ευρώ. Ωστόσο, ακόμα και για αυτή την κλίμακα υπάρχουν αντιδράσεις από το ΠΑΣΟΚ και τη Δημοκρατική Αριστερά και ενδεχομένως να αλλάξει.

Ειδικότερα, τα σενάρια που εξετάζει η κυβέρνηση τόσο για τη φορολογική κλίμακα όσο και για τις οικογένειες με παιδιά προβλέπουν:

### 1. Φορολογική κλίμακα

Σύμφωνα με πληροφορίες, η κυβέρνηση θα παρουσιάσει στους εκπροσώπους των κομμάτων τη νέα φορολογική κλίμακα που προβλέπει τη φορολόγηση των εισοδημάτων από το πρώτο ευρώ ως εξής:

- Από 0 - 25.000 συντελεστής 21%
- Από 25.001 - 48.000 συντελεστής 36%
- Άνω των 48.000 συντελεστής 45%

Αντί του αφορολογήτου ορίου των 5.000 ευρώ που ισχύει σήμερα καθιερώνεται σταθερή μείωση φόρου 1.950 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 18.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι ο φόρος που προ-

κύπτει με βάση τη νέα κλίμακα θα μειώνεται κατά ένα ποσό σταθερής έκπτωσης ύψους 1.950 ευρώ. Στα εισοδήματα πάνω από τις 18.000 ευρώ, η έκπτωση φόρου θα μειώνεται κατά 50 ευρώ για κάθε 1.000 ευρώ εισοδήματος μέχρι το επίπεδο των 29.000 ευρώ, ενώ για εισοδήματα πάνω από 29.000 ευρώ η έκπτωση φόρου θα μειώνεται περαιτέρω κατά 100 ευρώ για κάθε 1.000 ευρώ εισοδήματος μέχρι να μηδενιστεί στο επίπεδο εισοδήματος των 42.000 ευρώ.

### 2. Μείωση επιβαρύνσεων

Τα δέκα σενάρια που επεξεργάστηκε το οικονομικό επιτελείο έχουν στόχο τη μείωση των επιβαρύνσεων για τις οικογένειες με παιδιά.

Ένα από τα σενάρια προβλέπει την αύξηση της έκπτωσης φόρου ανάλογα με τα παιδιά που έχει κάθε οικογένεια.

Συγκεκριμένα, η έκπτωση φόρου των 1.950 ευρώ να προσαυξάνεται 5% για κάθε παιδί. Δηλαδή για κάθε παιδί η έκπτωση φόρου να αυξάνεται κατά 97,5 ευρώ και για τρία παιδιά 292,5 ευρώ και για τέσσερα παιδιά 390 ευρώ.

### Αντισυνταγματικότητα

Ωστόσο, το σενάριο αυτό αντιμετωπίζει προβλήματα αντισυνταγματικότητας, αναφέρουν στελέχη του υπουργείου Οικονομικών. Τονίζουν ότι η προσαύξηση της έκπτωσης φόρου για όσους έχουν παιδιά θα αφορά μόνο τους μισθωτούς και τους ελεύθερους επαγγελματίες. Από το σχέδιο αυτό εξαιρούνται ελεύθεροι επαγγελματίες και αγρότες που θα φορολογηθούν με διαφορετικό τρόπο, για τους οποίους δεν προβλέπεται καμία έκπτωση φόρου.

### Άλλο σενάριο

Ένα άλλο σενάριο που επεξεργάστηκε το οικονομικό επιτελείο προβλέπει την αύξηση των επιδομάτων για τις οικογένειες με τρία παιδιά και πάνω και τη μείωση των επιδομάτων για τις οικογένειες με ένα ή δύο παιδιά.

Σημειώνεται ότι χτες ο πρωθυπουργός κ. Αντώνης Σαμαράς ανακίνησε την ενίσχυση των επιδομάτων για τις τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στο συνέδριο του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου.

## ΤΟ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Κλιμάκιο εισοδήματος	Φορολογικός συντελεστής	Φόρος κλιμακίου	ΣΥΝΟΛΟ	
			Εισοδήματος	Φόρου
25.000€	21%	5.250€	25.000€	5.250€
23.000€	36%	8.280€	48.000€	13.530€
Υπερβάλλον	45%			

## Πώς θα φορολογηθούν οι οικογένειες

### ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ Μεταξύ του νέου και του σημερινού καθεστώτος

Ποσό σε ευρώ

### Εξετάζεται η ενίσχυση των ανωτέρω οικογενειακών επιδομάτων για 3 παιδιά και πάνω

Όφελος  Επιβάρυνση

#### ■ Οικογένεια με ένα παιδί

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ	
			ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΝΕΟ
10.000	300	150	320	470
15.000	1.040	1.200	320	160
20.000	2.220	2.350	160	30
23.000	2.970	3.130	160	-
24.000	3.220	3.390	160	-10
27.000	4.070	4.470	160	-240
28.000	4.420	4.850	0	-460
30.000	5.120	5.750	0	-630
40.000	8.620	10.350	0	-1.730
50.000	12.420	14.430	0	-2.010
60.000	16.220	18.930	0	-2.710
70.000	20.220	23.930	0	-3.710
80.000	24.220	27.930	0	-4.210
90.000	28.220	32.430	0	-4.210
100.000	32.220	36.930	0	-4.710

#### ■ Οικογένεια με τρία παιδιά

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ	
			ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΝΕΟ
10.000	0	150	1.560	-174
11.000	0	360	1.560	-384
12.000	0	570	1.040	-1.114
22.000	2.220	2.870	1.040	-1.194
23.000	2.470	3.130	520	-1.724
33.000	5.670	7.130	520	-2.524
34.000	6.020	7.590	0	-3.154
35.000	6.370	8.050	0	-3.264
40.000	8.120	10.350	0	-3.814
50.000	11.920	14.430	0	-2.510
60.000	15.720	18.930	0	-3.210
70.000	19.720	23.430	0	-3.710
80.000	23.720	27.930	0	-4.210
90.000	27.720	32.430	0	-4.710
100.000	31.720	36.930	0	-5.210

\* Με το καθεστώς που ίσχυε τώρα, χορηγούσαν επίδομα 1.584 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 45.000 ευρώ

#### ■ Οικογένεια με δύο παιδιά

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ	
			ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΝΕΟ
10.000	100	150	960	910
11.000	200	360	640	480
20.000	2.020	2.350	640	310
21.000	2.270	2.610	320	-20
30.000	4.920	5.750	320	-510
31.000	5.270	6.210	0	-940
35.000	6.670	8.050	0	-1.380
40.000	8.420	10.350	0	-1.930
50.000	12.220	14.430	0	-2.210
60.000	16.020	18.930	0	-2.910
70.000	20.020	23.430	0	-3.410
80.000	24.020	27.930	0	-3.910
90.000	28.020	32.430	0	-4.410
100.000	32.020	36.930	0	-4.910

#### ■ Οικογένεια με τέσσερα παιδιά

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ	
			ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΝΕΟ
10.000	0	150	2.160	-102
12.000	0	570	2.160	-522
13.000	0	780	1.440	-1.452
24.000	2.180	3.390	1.440	-1.882
25.000	2.430	3.650	720	-2.612
36.000	6.180	8.510	720	-3.722
37.000	6.530	8.970	0	-4.552
40.000	7.580	10.350	0	-4.882
50.000	11.380	14.430	0	-3.050
60.000	15.180	18.930	0	-3.750
70.000	19.180	23.430	0	-4.250
80.000	23.180	27.930	0	-4.750
90.000	27.180	32.430	0	-5.250
100.000	31.180	36.930	0	-5.750

\* Με το καθεστώς που ίσχυε τώρα, χορηγούσαν επίδομα 2.112 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 45.000 ευρώ

# Καθυστερήσεις, προχειρότητα και απουσίες στο σχέδιο νόμου

**Η προσπάθεια** για μεταρρύθμιση-απλοποίηση του φορολογικού συστήματος φαίνεται ότι έμεινε στις εξαγγελίες εξαιτίας όχι μόνο των καθυστερήσεων στη σύνταξη του, αλλά και της προχειρότητας του σε ό,τι αφορά τον τρόπο αντιμετώπισης των ασθενών κοινωνικών ομάδων.

Διαφορετικές κλίμακες για κάθε πηγή εισοδήματος, υπέρμετρη φορολογική επιβάρυνση για τις οικογένειες με παιδιά συμπεριλαμβανόμενα στις διατάξεις του σχεδίου νόμου που θα πρέπει να κατεθεί μέχρι τις 11 Δεκεμβρίου στη Βουλή. Παρεμβάσεις που ήδη έχουν δημιουργήσει αντιδράσεις στα κόμματα που στηρίζουν τη κυβέρνηση και θέτουν πλέον εν αμφιβόλω την ψήφισή του.

Από το σχέδιο νόμου απου-

σιάζει το περιουσιολόγιο που είχε εξαγγελθεί από την κυβέρνηση και τον υπουργό Οικονομικών Γ. Μαυραγάνη, ενώ ακόμα και ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων απλά άλλαξε όνομα (Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών) διατηρώντας όλα του τη γραφειοκρατία. Μάλιστα και οι πιστώτες μας διαπίστωσαν ότι οι αλλαγές στον Κώδικα δεν ήταν επαρκείς, με αποτέλεσμα μέχρι τον Ιούνιο του 2013 να ζητούνται νέες παρεμβάσεις.

### Επώδυνα μέτρα

Οι προθέσεις για διεύρυνση της φορολογικής βάσης δεν είχαν συνέχεια, δεδομένου ότι δεν υπάρχει ο κατάλληλος μηχανισμός στο υπουργείο Οικονομικών για να υποστηρίξει κάτι τέτοιο. Απέναντι σε αυτήν την αδυναμία

**Μέχρι τις 11 Δεκεμβρίου θα πρέπει να κατατεθεί στη Βουλή - Τη «χρυσή τομή» αναζητεί η κυβέρνηση στο παρά πέντε της κατάθεσης.**

εντοπισμού της φορολογητέας ύλης το οικονομικό επιτελείο κατέφυγε στην εύκολη λύση σχεδιάζοντας επώδυνα μέτρα για τις οικογένειες, τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελματίες. Στο σημείο αυτό η τρικόκη άρχιος να προτείνει την κατάργηση του αφορολογήτου ορίου και της μισθωτούς και συνταξιούχους. Η αδυναμία σύλληψης της φοροδιαφυγής ανάγκασε το οικονομικό επιτελείο να δημιουργήσει διαφορετικές κλίμακες για κάθε πηγή εισοδήματος. Μία για τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους, άλλη για τους ελεύθερους επαγγελματίες και τις μικρές επιχειρήσεις, ενώ διαφορετικά θα φορολογούνται πλέον τα εισοδήματα από ενοίκια.

Αρχικώς ανακοινώθηκε η πρόθεση για δημιουργία μιας νέας κλίμακας με τρία ή τέσσερα φορολογικά κλιμάκια, αργότερα διέρρευσε ότι θα παραμείνει η υφιστάμενη με τα οκτώ φορολογικά κλιμάκια για να φτάσουμε σήμερα στα δύο σενάρια με τους τρεις φορολογικούς συντελεστές χωρίς αφορολόγητο όριο για μισθωτούς και συνταξιούχους. Η αδυναμία σύλληψης της φοροδιαφυγής ανάγκασε το οικονομικό επιτελείο να δημιουργήσει διαφορετικές κλίμακες για κάθε πηγή εισοδήματος. Μία για τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους, άλλη για τους ελεύθερους επαγγελματίες και τις μικρές επιχειρήσεις, ενώ διαφορετικά θα φορολογούνται πλέον τα εισοδήματα από ενοίκια.

Στο παρά πέντε της κατάθεσης του νέου φορολογικού νομοσχεδίου, η κυβέρνηση αναζητεί τη «χρυσή τομή» προκειμένου να αιχμαλωτίσει τις έντονες αντιρροήσεις και των τριών κομμάτων. Ο χρόνος πιέζει ασφυκτικά, καθώς το νομοσχέδιο θα πρέπει να έχει κατατεθεί πριν από το Ευρογκρουπ τις 13ες Δεκεμβρίου, δεδομένου ότι αποτελεί ένα από τα βασικά προαπαιτούμενα ώστε οι δανειστές να προχωρήσουν στην εκταμίευση των επόμενων δόσεων.

Στο υπουργείο Οικονομικών έχουν δημιουργηθεί δύο τάσεις που «βλέπουν» διαφορετικά τη φορολογική μεταρρύθμιση, αναγκάζοντας χτες τον πρωθυπουργό να «πάρει πάνω του» το φορολογικό νομοσχέδιο.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΚΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ





## Πολύτεκνη Μάνα: Η καθημερινή ηρωίδα

### Σκέψεις

\*Από τον Κων/νο Οικονόμου

Για όλους η Μπρέτα, νεαρή ή ηλικιωμένη, πλούσια ή φτωχή, μορφωμένη ή ολιγογράμματη, είναι πρόσωπο ιερό, γιατί στην αγάπη της εικονίζονται τα βαθύτερα συναισθήματα. Η Πολύτεκνη Μπρέτα, διαθέτει αγάπη στον υπέρτατο βαθμό, γιατί βιώνει τη μητρότητα πολλαπλά, καλούμενη να μοιράσει συναισθήματα, φροντίδες, προσωπικό χρόνο, τη ζωή της ολόκληρη, θέτοντας εαυτόν σε δεύτερη μοίρα. Επιβάλλεται απόδοση ευγνωμοσύνης σ' αυτή που δίνει διαρκή, σκληρό αγώνα, σημαντικό για την ελληνική κοινωνία, στην οποία το κεντρικό πρόβλημα, γρήγορα όλοι θα το καταλάβουμε, το δημογραφικό, «ασπίζει» τις ρίζες του οικοδομήματος που πλέγεται Ελλάδα. Η Πολύτεκνη Μάνα, στυλοβάτης της κοινωνίας, αποτελεί σύμβολο αυτοθυσίας και υπέρβασης του εγωκεντρισμού. Σε «κρόνους δίσεκτους» που «συμβασιλεύουν» καταναλωτισμός, φιλαυτία, εκτρώσεις, υπάρχουν Ελληνίδες, που τολμών την πραγματοποίηση του ονείρου της πολυτεκνίας. Η Ελληνίδα Μάνα, με θάρρος μπαίνει στον αγώνα για να φέρει στον κόσμο και να ανατρέψει τρία, τέσσερα, έξι και πολλές φορές οκτώ, δέκα και περισσότερα παιδιά. Η μάνα δεν φέρνει μόνο νέα ζωή, αλλά επιβαρύνεται με το μεγαλύτερο χρέος της διάπλασης μιας υγιούς προσωπικότητας με αξίες και ιδανικά. Στο πρόσωπό της συγκεντρώνονται οι ιδιότητες εκείνες που την εξυψώνουν σε σύμβολο ζωής και ελπίδας. Αυτή ενσταλάζει στις παιδικές ψυχές αθάνατες αξίες, φιλοπατρία, πίστη, δικαιοσύνη και αγάπη για τον άνθρωπο, τη ζωή, τη δημιουργία. Οι ρίζες της πολυτεκνίας βρίσκονται βαθιά στην παράδοσή μας, αλλά, όπως άλλες δυτικές κοινωνίες, υποκύπτει σε λογικές ευμάρειας, ανατρέφει κλημιακές αξιών οδηγούμενοι σε εγωκεντρικές επιλογές και στάσεις ζωής. Το «εγώ» εισέβαλε καταλυτικά στο προσκήνιο, γοητεύοντας με στόχους επαγγελματικές ανέλιξης και διακρίσις, και απόκτησης υλικών αγαθών, θέτοντας το υλικό κέρδος και



«Παιδική συναυλία» (1900), πίνακας του Γιώργου Ιακωβίδη (1853-1932)

τον άκρατο καταναλωτισμό στο επίκεντρο. Ειδικά σήμερα, υπάρχουν και κοινωνικοί και οικονομικοί λόγοι, όπως ανεργία, μακροχρόνιες σπουδές, κόστος ζωής. Η μέριμνα για την αξιοπρεπή επιβίωση μιας πολύτεκνης οικογένειας και για την αποκατάσταση των παιδιών είναι πολλαπλή, καθιστώντας σήμερα την επιλογή της πολυτεκνίας ηρωισμό. Οι συνειδητά πολύτεκνοι ανακαλύπτουν όμως, έγκαιρα, την αλήθεια που διαπιστώνουμε όλοι, στη δύση του βίου μας: Η οικογένεια αποτελεί γνήσια, ανεξάντλητη πηγή ευτυχίας και πραγματικό πλούτο.

Στο κορμί της πολύτεκνης Μάνας συγκεντρώνεται το μέγιστο θαύμα της δημιουργίας, η μίμηση του Δημιουργού, το θεϊκό μυστήριο της γονιμοποίησης, και η μήτρα της γίνεται ήλιο ζωής. Η πολλαπλή εγκυμοσύνη και μητρότητα, μια πραγματική ευτυχία, είναι και καταπόνηση του γυναικείου σώματος, είναι όμως μια ενσυνείδητη δοκιμασία, ένας «εκούσιος Σταυρός». Η βαθιά μητρική σχέση Μάνας - παιδιών ξεκινάει από τα πρώτα σκίρματα του εμβρύου στα σπλάχνα της, εμβιβάζεται και γιγαντώνεται με το πέρασμα του χρόνου. Ο ψυχικός κόσμος τέτοιας Μάνας ενεργοποιείται προς ένα σκοπό: τη φροντίδα της οικογένειας. Ελπίδες, όνειρα, σκέψεις και προσδοκίες κινούνται γύρω από έναν στόχο: η πολυτεκνία να εί-

ναι και καλλιτεχνία.

Η πολύτεκνη μητέρα, ο ισχυρότερος κρίκος στην αλυσίδα της ζωής, δημιουργεί με θέρμη μέσα στην οικογένεια το κατάλληλο κλίμα για να ανθίσουν ανθή δημιουργικότητας, ευγένειας, αλληλοσεβασμού και αγάπης. Με σεβασμό, με διακριτικό έλεγχο, με αποδοχή και δημοκρατικότητα, υποστηρίζει τα παιδιά της βοηθώντας τα να χειραφετηθούν, ώστε να γίνουν χρυσά πολίτες, δημιουργικοί άνθρωποι.

Η πολύτεκνη μητέρα γίνεται κινητήρια δύναμη ζωής και μέσα από τη δική τη συμπεριφορά αναπαράγονται αξίες, ήθη, γλώσσα [δεν είναι τυχαίο που η γλώσσα που ομιλούμε πλέγεται μητρική] και πολλαπλά χαρακτηριστικά του έθνους. Για αυτό η κοινωνική και εθνική συμβολή της είναι κεφαλαιώδης. Η οικογένεια της πολύτεκνης μητέρας θα πρέπει να την περιβάλλει με περσιση στήριξη και να την υποστηρίξει στα καθήκοντά της. Η ενόπτιο και η σύμνοια του ζευγαριού, ιδιαίτερα η αγάπη του συζύγου, αλλά κι η συμμετοχή του στην ανατροφή των παιδιών, είναι προϋποθέσεις για την ισορροπημένη λειτουργία της οικογένειας.

Η πολύτεκνη μητέρα, χρειάζεται την απλόχερη βοήθεια του κράτους, με θεσμολογημένες οικονομικές παροχές και διευ-

κολογείες με θεσμούς: βρεφονηπιακό, παιδικό σταθμό, άδειες κύησης και ανατροφής, ενίσχυση οικογενειακού εισοδήματος, καταπολέμηση ανεργίας και ουσιαστικά πρόνοια ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών. Αλλά τι μπορούμε να πούμε, όταν στον βωμό του αιδεμένου Μνημονίου θυσιάζεται και το γήστρο αλλά τιμητικό επίδομα-σύνταξη, των 52 ευρώ μηνιαίως, της πολύτεκνης μάνας! Όμως οι οδηγούντες την πολύτεκνη Μάνα στην εξορία και το Έθνος στον μαρasmus θα υποστούν τις συνέπειες, διότι υπάρχει λαός, υπάρχει και Θεός. Στην «εποχή ευκαιριακού πλούτου», που ζούμε, με νέους και μεγάλους να προσδοκούν εύκολα, πολλά και σύντομα κέρδη, οι έννοιες θυσία, προσφορά και υπερωμιστικές αναμονές καρποφορίας μοιάζουν ξεπερασμένες.

Η επένδυση σε πολλά χαρούμενα παιδικά πρόσωπα θεωρείται μη αποδοτική και η κοινωνία συχνά αποθαρρύνει και ερωτεύεται την πολύτεκνη Μάνα. Ακόμα, η πλειοψηφία των προτύπων των σημερινών «πετυχημένων» γυναικών παρassύρουν τις νέες Ελληνίδες να τελευτώνουν χωρίς, με ένα - δύο παιδιά, να επισπεύδουν την προσεγγιζόμενη εμφάνιση και να βγουν στο κυνήγι καριέρας ή να καθυστερούν την τεκνοποίηση, ακόμα και να «διακόπτουν» ανεπιθύμητες κυήσεις, μέχρι να αποκατασταθούν οικονομικά, επαγγελματικά! Έτσι, τα παιδικά χαμόγελα «φθονοπαριάζουν», κουφάρια σχολείων αργοσιπίζουν στην ύπαιθρο, αστικά σχολεία αδειάζουν από Ελληνόπουλα, χωριά και γειτονιές αναπολούν παιδικές φωνές και παιχνίδια. Σε πείσμα όμως αυτής της νοστορπίας υπάρχουν οικογένειες με Μάνες «οδοδείκτες», φωτεινά παραδείγματα για νέες κοπέλες, υποδείγματα ανδιστείου προσφοράς, ηρωισμού, αποφασιστικότητας. Αυτές καταφέρνουν να συνδυάσουν ναυούρισμα με ωραίο τρόπο, όπως με μεροκάματο, στεπλωτό σιδερένιο με ζωντανή διδασκαλία, διάβασμα παιδιών με υποθέσεις του γραφείου. Τέτοιες Μάνες δεν περιμένουν να τις δοίμε σε κανάτα, ούτε σε τηλεπαράθυρα. Σήμερα θυσία, προσφορά και αυταπάρνηση δεν πολύνε, δεν είναι τηλεοπτικό παιχνίδι, ούτε

σρίσιθ. Μην περιμένετε να τις δείτε σε εξορίες της Κυβέρνησης ή επίσημων φορέων, που φροντίζουν να προβάλουν διαφορετικά «πρότυπα». Κινούνται αθόρυβα ανάμεσα μας χωρίς να ζητούν προβολή. Αν όμως θέλουμε η κοινωνία να έχει πρότυπα και να υπάρξει ελπίδα για συνέχεια του Ελληνισμού, πρέπει να τιμώντας, να αναδεικνύοντας και να στηρίζοντας από την Πολιτεία. Οι πολύτεκνες μητέρες, και οι σύζυγοί τους, τολμών να φέρουν τα παιδιά που ο Θεός χαρίζει. Αντιμετωπίζουν τη ζωή με πίστη στον Θεό και χαμόγελο. Αυτό μεταδίδουν στα παιδιά τους. Ξεκινούν κούραση στο πρώτο τους χαμόγελο. Προσπερνούν ρυτίδες με ψυχραιμία. Αδιαφορούν που ο μισθός εξαφανίζεται πριν καλά-καλά τον δουν. Έχουν συνηθίσει γέλια, κλάματα, πολλές φωνές και ζημιές στο σπίτι. Αγαπούν την Ελλάδα έμπρακτα, χαίρονται που φέρνουν στον κόσμο μικρούς Έλληνες και Ελληνίδες, κρατώντας ζωντανό τον Ελληνισμό. Μακάρι κι άλλες μητέρες να τις ακολουθήσουν, κάνοντας πραγματικότητα την ευχή του μυστηρίου του Γόμο, να είναι τα παιδιά «ως νεόφυτα ελαίω κύκλω» της τροπέλης».

Αισθάνομαι θαυμασμό και δέος για τις πολύτεκνες Μάνες, ιδίως για τη σύντροφο της ζωής μου, τις παρούσες αλλά και αυτές που κατοικούν στον ουρανό, που κάνοντας υπέρβαση προσωπικών τους αναγκών, επέλεξαν να υπηρετήσουν τη μητρότητα τιμώντας απλόχερα την εκ Θεού δοθείσα χάρη. Η μεγαλύτερη ανταμοιβή των κόπων τους είναι η λάμψη στα παιδικά μάτια, το χαμόγελό τους, η πρόδοος και η ευτυχία τους. Και γνωρίζουμε καλά ότι, κι αν βρισκόταν στο δίλημμα μιας πλούσιας ξεκούραστης προσωπικής ζωής με πλήθωρα αγαθών, αυτές πάτη, χωρίς δισταγμό, τον ευλογημένο «Παράδεισο» της μεγάλης οικογένειας θα επέλεγαν. Και είναι διπλά καλότυχε για αυτό!

Πολύτεκνες μάνες, ο Ελληνισμός σας οφείλει πολλά!

\*Ο Κωνσταντίνος Αθ. Οικονόμου είναι δάσκαλος - συγγραφέας Konstantinos.oikonomou@gmail.com www.scribd.com/oikonomoukon